

不达标又拒不分拣,拒收! 南京完善垃圾分类收运全流程管理

10月28日,南京市人大常委会法工委主任、法制委副主任委员夏德智就11月1日正式实施的《南京市生活垃圾管理条例》(以下简称《条例》),介绍亮点。现代快报记者了解到,《条例》建立了拒收制度,规定后端环节发现分类不达标的,可以要求重新分拣,拒不分拣的可以拒收。

住宅区实施生活垃圾分类,物业服务企业的作用不能忽视。夏德智指出,《条例》第二十九条明确,实行物业管理的住宅区,物业服务企业为管理责任人,未实行物业管理或者不能确定管理责任人的,由镇、街道依法确定。第三十条明确了管理责任人的八项管理督促

义务,包括开展宣传、设置收集容器、及时劝阻、分装分运等。《条例》明确指出,“住宅区物业服务企业可以安排物业服务工作人员作为生活垃圾分类指导员”,实现人员配置集约化,激发物业服务企业积极性,同时要求政府“通过奖励补贴等方式,支持物业服务企业履行住宅区生活垃圾管理责任”。

已经分类的生活垃圾是不是又混在一起收集和运输?据夏德智介绍,《条例》对于分类投放后的收集、运输、处置环节作出全面规范,确保各环节协调推进。《条例》明确,禁止将已分类投放的生活垃圾混合收集、混合运输、混合处置。同时,还建立了拒收制度,规定后端

环节发现分类不达标的,可以要求重新分拣,拒不分拣的可以拒收,从而倒逼各个环节的落实。

现代快报记者了解到,《条例》实施后,市人大常委会将督促市政府尽快制定出台与《条例》相配套的制度,把《条例》中的垃圾处理收费制度、生活垃圾减量和分类奖励制度、生活垃圾分类指南等相关内容落到实处。还将切实履行职责,通过执法检查、代表视察、听取报告等多种形式,持续依法监督条例的实施。同时,市人大常委会还将及时开展评估,把生活垃圾全程分类工作做得更好。

通讯员 张倩 肖日东 现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁

垃圾分类倒计时3天 谁才是“最强王者”

当幼儿园的小侄子分不清“龙虾壳”是厨余垃圾还是其他垃圾;当爸妈为了“猫砂”该扔哪里争得面红耳赤;当居委会阿姨邀你加入“垃圾分类培训群”……亲,你是不是感觉即便拥有了最贵的垃圾桶,依然不知道如何分类?11月1日起,南京将实行生活垃圾强制分类。哪个年龄段会是垃圾分类的最强王者?现代快报记者为你揭晓。

现代快报+/ZAKER南京见习记者 陈子秋
记者 江楠 陆雨潇 侯天卉 徐梦云 刘畅



扫码看视频



上班族点外卖已成常态
现代快报+/ZAKER南京记者 侯天卉 摄



周菊华上门进行垃圾分类宣传 社区供图



垃圾分类,从小做起 红花街道供图

小朋友稳坐家中“指导员”宝座

“这些药渣可不是有害垃圾,小册子上面说了,它们是厨余垃圾。”9岁的叶靖妍一本正经地指出妈妈的错误,妈妈袁蓉则哭笑不得。“我平时工作忙,本想给垃圾分个类,结果被闺女当成了反面教材,这可太难了!”

家住秦淮区红花街道的叶靖妍今年上四年级,别看她是家里整理垃圾的先锋军,却凭着丰富的垃圾分类知识,稳坐家中“垃圾分类指导员”的宝座。“老师教过我们怎么垃圾分类,我还从学校走廊和小区的宣传栏里学了不少分类的小知识。爸爸妈妈爷爷奶奶加一起都没我厉害!”叶靖妍有点小得意。

“说来惭愧,家里的垃圾分类我跟她爸爸很少参与,主要是老人和小孩做得比较多。”袁蓉告诉记者,因为垃圾分类知识有限,老人进行垃圾分类时大多靠“经验”。“有一次,奶奶把没清洗的饮料瓶放进可回收垃圾桶,女儿当场就制止,然后还给奶奶认真地科普了半个多小时。”

前段时间,秦淮区红花街道举办了一场另类的“环保时装秀”,叶靖妍拉着妈妈一起,用不同颜色的垃圾袋做了两条公主裙。当天的舞台上,还有用纸皮箱做盔甲的“超人”、用废旧报纸做鱼尾裙的“超模”……叶靖妍说,参加这个活动就是想告诉更多的人,垃圾分类错了是垃圾,但分对了就是宝。

老年志愿者成了宣传主力军

在普及垃圾分类过程中,老年人拥有的“大能量”不容小觑;在外,他们是垃圾分类的志愿者;在家,他们则变身垃圾分类主力军。

幕府山街道五塘新村二段社区居民周菊华,今年68岁。南京宣布生活垃圾强制分类以来,周菊华就多了一个身份——垃圾分类志愿者。

“老李,会分垃圾了吗?”“张姐,昨天发的垃圾分类小册子看了没?”最近遇到街坊邻里,周菊华跟大家打招呼用的都是“分了吗?”像周菊华这样的垃圾分类志愿者,社区里还有七八名,他们中大部分都已年过花甲。“我们小区的垃圾房这个月刚装好,有部分人还分不清楚,遇到他们我就多教几遍,时间长了就学会了。”

周菊华告诉现代快报记者,上海实行垃圾分类时她就开始关注。去年,借着社区开展垃圾分类宣传活动的机会,她成了一名垃圾分类志愿者。“垃圾分类很简单的,我们做得最多的就是通过发传单,向大家科普垃圾分类小知识,有时候也会上门宣传。为了防止出错,我还特意请教了小区旁边的环卫人员。”

对于垃圾分类,周菊华可不只是嘴上说说。在她家,也不仅是多了垃圾桶这么简单。“丢垃圾时随手把厨余垃圾分出来,丢到另一个桶里。阳台上还专门留了块地方放塑料瓶之类的可回收垃圾。”在周菊华的带动下,老伴也开始主动进行垃圾分类。“做个有心人,垃圾分类没什么麻烦的,这可是造福子孙后代的好事!”周菊华说。

尊贵
铂金

依赖外卖的上班族犯了愁

对于上班族来说,叫外卖已经成为常态,午餐可以外卖解决,嘴馋了还能叫个下午茶。工作日的新街口,各大写字楼楼下挤满了来送餐的外卖小哥和花花绿绿的外卖餐盒。

“马上要进行垃圾分类了,有点慌。”25岁的“社会新鲜人”吴煜来自淮安,今年7月刚刚研究生毕业,也开始了在南京的租房生活。吴煜说,等下班了回家做饭,吃上饭要到晚上八九点,所以点外卖成了自己的最佳选项。可即将到来的生活垃圾强制分类,让小吴有了新烦恼,“点外卖是简化生活的,但以后麻烦了。尤其是点奶茶,吃不完的珍珠、装奶茶的杯子、纸杯托都要分开处理,都不知道该咋分。”像小吴这样,不知道如何处理外卖垃圾的年轻人不在少数。

2019年7月1日,上海正式实施垃圾分类规定后,外卖备注栏也悄然发生变化,“烤串不要签”“米饭量减半”“花蛤不要壳”成了常态。

其实,并非所有与餐桌相关的垃圾都是厨余垃圾。南京栖霞区尧化街道综合行政执法大队副大队长江克宇提醒,“玉米粒啃光之后的玉米芯、吃完蚝肉之后的生蚝壳子、炖汤之后的大棒骨……这些垃圾质地较硬,不容易腐烂,无法和其他厨余垃圾一样处理,属于‘其他垃圾’。”

教你怎么分

做办公室最牛的仔,这份分类指南请查收

别以为在办公室就不要进行垃圾分类。注意啦!在办公室,废弃纸张、文件、报纸、快递包装等都属于可回收物,应投放在可回收物专门堆置点或者是可回收垃圾桶内。不过,快递外面缠的胶带要撕下来,它可是其他垃圾。吃完外卖,吃剩的饭菜、喝剩的饮料怎么处理?食物残渣应倒入厨余垃圾桶,用过的纸巾、牙签和污染了的餐盒则丢进其他垃圾桶。散装的茶叶和咖啡渣属于厨余垃圾,别丢错了。

躲在角落里抽完了烟,烟蒂、烟灰都属于其他垃圾,别扔错了。

现代快报+/ZAKER南京记者 王天驰 江楠 赵丹丹



扫码看视频